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___klasés (grupés) mokinio (-és)

(savivaldybe, mokykla)

(vardas ir pavarde)

BIOLOGIJA

Mokyklinio brandos egzamino uzduotis
Pakartotiné sesija

2009 m. birzelio 30 d. Trukmé - 2 val. (120 min.)

NURODYMAI

Pasitikrinkite, ar egzamino uzduoties sasiuvinyje néra tusciy lapy ar kitokio aiSkiai matomo spausdinimo
broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

Galite naudotis rasikliu, piestuku, trintuku, liniuote bei skaiCiuokliu be tekstinés atminties.

RaSykite aiSkiai ir jskaitomai mélynai rasanciu parkeriu ar tuSinuku. Atsakymai, paraSyti neaiSkiai ar
piestuku, bus vertinami kaip neteisingi. Koregavimo priemonémis naudotis negalima.

Jei nusprendéte pakeisti atsakyma, tai nubraukite ankscéiau pasirinktajj kryZeliu X ir apveskite kito pasirinkto
atsakymo raide.

Neatsake j kurj nors klausimag nenusiminkite ir stenkités atsakyti j kitus.

Antrajame puslapyje pateikti kai kuriy savoky vertimai j lenky ir rusy kalbas. ISversti Zodziai ar Zodziy
junginiai uzduotyje pazymeéti zvaigzdute.

UZduoties pabaigoje palikta vietos juodrasciui. Vertinant darba, j juodrastj nebus zidrima.

Linkime sékmes!

VERTINIMAS

| dalis Il dalis Il dalis TASKY
1-20 klausimai| 1-6 klausimai | 7-9 klausimai SUMA

Vertinimo komisijos pirmininkas

(parasas, vardas ir pavarde)

| vertintojas

(parasas, vardas ir pavarde)

I vertintojas

(parasas, vardas ir pavarde)

© Nacionalinis egzaminy centras, 2009
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ZODYNELIS

abiotiniai aplinkos veiksniai — abiotyczne czynniki Srodowiska — abrnoTnyeckme gakTopbl OKpyKatoLen cpeasbl
alveolé — pecherzyk — anbBeona

anglies apytakos ratas — obieg wegla — kpyroBopoT yrnepoga

aplinkos veiksnys — czynnik srodowiska — cbakTop okpyxatoLen cpegbl

apsaugo nuo infekcijy — chroni od infekcji — oxpaHseT oT nHdekumi

apSvietimas — oswietlenie — ocselueHne

apvaisinimas — zaptodnienie — onnogoTeBopeHue

arterinis kraujas — krew tetnicza — apTepmanbHas KpoBb

audiniai — tkanki — TkaHu

augalo lapo skerspjavis — przekrdj poprzeczny liscia rosliny — nonepeyHoe ceueHue nucrta pacteHns
avis — owca — oBLa

bakterija — bakterija — 6akTepus

baltymy sintezé — synteza biatek — cuHTe3 6enkos

bronchai — oskrzela — 6poHxu

bulviy daigai — sadzonki ziemniakdw — pocTkn kapTodens
bulviy gabaléliai — kawateczki ziemniakéw — kyco4ku kapTodens

chloroplastas — chloroplast — xnoponnact

darzoviy maltinis — warzywny kotlet mielony — oBowiHas koTneta
dirvos drégmé — wilgotnos$¢ gleby — BnaxHocTb no4sbl
durpés — torf — Topc

ekologiniai veiksniai — czynniki ekologiczne — akonoruyeckme akTopbl
epitelio sluoksnis — warstwo nabtonka — crnon anutennsa

eritrocitas — erytrocyt — aputpouunt

eukariotiné lastelé — komoérka eukariotyczna — aykapuoTHas kneTka
ezery uzzélimas — zarastanie jezior — 3apactaHue o3ep

fenotipai — fenotypy — dbeHoTUNbI

genotipai — genotypy — reHOTUNbI

gimda — macica — maTtka

gimstamumas — liczba narodzin — poxxgaemocTb
gyvates — zmii — amen

grudy derlius — urodzaj zboza — ypoxxan 3epHa

heterozigotiniai — heterozygotyczne — retepo3uroTHble
identiSki dvyniai — identyczne bliznieta — ngeHTMYHbIE GNN3HELbI
jautiena — wotowina — roBaguHa

kalanké — zyworddka — kanaHxoe

karvés (pienas) — krowie — KOpoBbe

kempinés — huby (gabki) — rybkm

kiauSidé — jajnik — AnYHKK

kiauSiniai — jaja — anua

kiauSintakis — jajowdd — anueBopg

kiminai — torfowce (mech) — TopchsiHon mox

kiskiai — zajgce — 3anubl

konkurencija — konkurencija — koHKypeHUms

krakmolas — krochmal, skrobia — kpaxman

kraStovaizdis — krajobraz — nangwadT

kraujo kres$éjimas — krzepniecie krwi — cBEpTbiBaHNE KPOBU
kraujo Igstelés — komorki krwi — kneTku kpoBu

kultdriniai augalai — rosliny kulturowe — KynbTypHble pacTeHus
kuro deginimas — spalanie paliwa — cxxuraHue Tonnuea

lygi — gtadka — rnagkas
Iytinés liaukos — gruczoty ptciowe — nonosble xenesbl
lytiniy hormony sintezé — synteza hormondéw piciowych — cMHTe3 NonoBbLIX rOPMOHOB

maistiné verté — warto$¢ odzywcza — nuwieBas LEHHOCTb
makstis —pochwa — Bnaranvwe

mésainis — hamburger — rambyprep

mikoproteinas —mikoproteina — MmukonpoTeunH
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(¢p]

N

mirtingumas — smiertelno$¢ — cmepTHOCTb
mitochondrija — mitochondriom — MuTOXOHAPUSA
mitozé — mitoza — muto3

nauja teritorija — nowe terytorium — HoBasi TeppuTOpUA

nelytinis — niepiciowy — Henonosown

nertkantys — niepalacy — HekypsLme

nesalyginis refleksas — odruch bezwarunkowy — 6e3ycrnoBHbIV pedniekc
nugaros smegenys — rdzen pacierzowy — CMHHON MO3r

nuokrity susidarymas — powstawanie spadéw — obpa3oBaHne naganuubl
nuoteky isiliejimas — rozlanie sie Sciekdw — pasnutne cTokos

organoidai — organoidy — opraHougpl

patikimesnis — niezawodny — HagexHee

paveldima informacija — informacja dziedziczna — HacnegcTBeHHas nHdopmaums
paveldima liga — choroba dziedziczna — HacnegcTBeHHasi 6onesHb
pelké — bagno — 6onoTto

pernesa hormonus — transportuje hormony — NnepeHoCUT roOpMOHbI
pesticidai — pestycydy — nectmumabl

plauciy vézys — rak ptuc — pak nerkux

plonoji zarna — jelito cienkie — ToHkas kuLwka

populiacija — populacja — nonynsaums

potvyniai — powodzie — HaBogHEeHUSA

prieSirdis — przedsionek serca — npegcepave

pupelés — fasola — dhaconb

rauk$léta — pomarszczona — MopLUMHNUCTas
reflekso lankas — tuk odruchowy — pecpnekTopHas gyra
ribosoma — rybosoma — pubocoma

sausra — susza — 3acyxa
skilvelis —komora — xxenygo4ek

smeigtukas — pinezka — kHonka

spermatozoidai — plemniki— cnepmartosongpl

surdkyty cigareciy skaicius — liczba wypalonych papieroséw — 4ucno BbIKypEHHbIX CUrapeT

8eimos — rodziny — ceMbu
Siltnamio dydis — wielkos$¢ cieplarni — BenuyunHa Tennuubl
Sirdies dalis — cze$¢ serca — vyacTb cepaua

tikimybé — prawdopodobienstwo — BeposTHOCTb
traSy naudojimas — uzywanie nawozow — NnpMMeHeHne yaobpeHus

vaisiai — owoce — (ppyKTbl

vaisius — ptéd — nnog

vanagas — jastrzab — sctpeb

vandens apykaita gamtoje — krgzenie wody w przyrodzie — o6meH Bogbl B npupoae
vegatyvinis dauginimas — wegatywne rozmnazanie sie — BeraTmBHOe pasmMHOXeHue
vidutiné gyvenimo trukmé — srednia dlugos¢ zycia — cpegHAst NPOOOIMKUTENBHOCTD XXU3HU
virskinimas — trawienie — nuweBapeHue

zyliy populiacija — populacja sikorek — nonynsauus cuHuy,

Zemés Ukis — gospodarka rolna — cenbckoe x03aMcTBo
Zemuogé — poziomka — 3emnsiHvKa
Zuvis — ryba — pbiba
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|l dalis

Kiekvienas teisingai atsakytas | dalies klausimas vertinamas 1,5 tasko. | kiekvieng klausimg yra tik po vieng
teisingg atsakyma. PaZymeékite teisingg atsakymag apvesdami pries jj esancig raide.

1. Kas pavaizduota paveiksle? Cia raso vertintojai
I o m

A Eritrocitas*.

B Bakterija*.

C Mitochondrija*.
D Chloroplastas*.

2. Paveiksle schemiskai pavaizduota lastelé su chromosomomis.

Si lastelé vieng kartg pasidalijo mitozés* budu. Kuria raide pazymétos lasteleés
susidaré?

LD ORI

(Vi) AT
)

3. Kas bulviy daigams* suteikia energijos?

A Vanduo.

B Deguonis.

C Anglies dioksidas. :

D Krakmolas*. —
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4. Kuris aplinkos veiksnys* neturi jtakos Silthamyje auginamy darzoviy fotosintezés
intensyvumui?

A Siltnamio dydis*.

B Anglies dioksido koncentracija.
C ApsSvietimas*.

D Dirvos drégmé*.

5. Paveiksle pavaizduotos pro mikroskopg matomos kraujo Igstelées* - tarp jy
branduolj turintis leukocitas.

522,
" 0°

' Leukocitas
-
Kokia funkcijg atlieka leukocitas?

A Dalyvauja kraujo kresejime*.
B Pernesa deguon;.

C Apsaugo nuo infekcijy*.

D Pernesa hormonus*.

6. Kuria Zzmogaus Sirdies dalimi visada teka arterinis kraujas*?
A Kairiuoju priesirdziu* ir kairiuoju skilveliu*.
B Kairiuoju priesirdziu ir deSiniuoju skilveliu.
C DesSiniuoju priesirdziu ir kairiuoju skilveliu.
D Desiniuoju prieSirdziu ir deSiniuoju skilveliu.
7. Grafikas vaizduoja, kaip zmogaus vidutiné gyvenimo trukmé* priklauso nuo per

parg surukyty cigareCiy skaiciaus*.
75 -

74
73 -

Viduting 12
gyvenimo 71 J
trukmeé
70 -
69 -
68 -
67

0 5 10 15 20 25 30
Per para suriikyty cigareéiy skaicius
Kuri iSvada, padaryta remiantis grafiku, yra teisinga?

Zmoniq gyvenimo trukmeé nepriklauso nuo per parg surukyty cigareciy skaiciaus.
Dauguma zmoniy, surikanciy 30 cigareciy per para, mirsta nuo plauciy vézio*.
Nerukantys gyvena maziausiai ketveriais metais ilgiau uz rikancius.

Zmonés, surukantys 5 cigaretes per para, gyvena trumpiau uz tuos, kurie
surtiko 15 cigarecCiy per para.

ooOow>

Cia raso vertintojai

I

¥/

yi14
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9. Kokios plonosios zarnos* sandaros ypatybés yra susijusios su efektyviu maisto

10.

11.

Zmogaus organizme deguonies difuzija vyksta:
A iS kraujo j alveoles*;

B S alveoliy j krauja;

C i8 bronchy* j krauja;

D i$ alveoliy j bronchus.

medziagy jsiurbimu?

A Vidiné zarnos sienelé padengta plonu epitelio sluoksniu* ir yra rauksléta*.
B Vidiné zarnos sienelé padengta storu epitelio sluoksniu ir yra rauksléta.

C Vidiné zarnos sienelé padengta storu epitelio sluoksniu ir yra lygi*.

D Vidiné zarnos sienelé padengta plonu epitelio sluoksniu ir yra lygi.

Diagramos vaizduoja, kiek vitaminy C ir D yra 100 gramy maisto produkty:

kiausiniy*, pupeliy*, Zuvies* ir vaisiy*.

Vitaminas C Vitaminas D
mg/100g ng/100g
304 154
204 104
10- 5
0- 0-
T RLT TLLE
c23w cg 3o
gENg g ENg
RN Sn
AT ¥

Kuriuos maisto produktus valgant sustipréja kaulai, dantys ir imunitetas?
A KiauSinius ir zuv;.

B Pupeles ir zuvj.

C Tik zuvj.

D Tik pupeles.

Paveiksle pavaizduotas zmogaus vaisius gimdoje.

Vaisius

Placenta

ﬁ/_\ Gimdos
/f/\_/_\ siena

Kokiu budu vyksta vandenyje istirpusiy medziagy apykaita tarp motinos ir jos
vaisiaus?

A Osmoso

B Kvépavimo
C Difuzijos

D Filtracijos

Cia raso vertintojai

I

)i

yi14
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12.

13.

14.

15.

16.

Kuriame moters organe dazniausiai jvyksta apvaisinimas*?
A Kiausidéje*.

B KiauSintakyje*.

C Gimdoje*.

D Makstyje*.

Kokiy genotipy* tévai susilauks palikuoniy, turin€iy tik Aa ir aa genotipus?

A AAxaa
B AAXxAa
C AaxAa
D Aaxaa

Kur saugoma paveldima informacija* apie lytiniy hormony sinteze*?

A Spermatozoiduose*.
B DNR.

C Lytinése liaukose*.
D Ribosomose*.

Paveiksle pavaizduota baltymy sinteze* ir raidémis O, P, M, N pazymétos baltymy
sintezéje dalyvaujancios strukturos.

Y

Kokia raide pazyméta struktura nurodyta teisingai?

Raide N pazymeéta informaciné RNR.
Raide M pazymeéta ribosoma.

Raide O pazymeéta transportiné RNR.
Raide P pazyméta aminorugstis.

ooOow>

Kas nutikty zyliy populiacijai*, jei neuzderéty kukuruzy grudy derlius*?

[

Zyliy populiacija sumazety, nes joms trukty maisto.

Zyliy populiacija padidéty, nes iSnykty vanagai*.

Zyliy populiacija sumazéty, nes jy daugiau suésty gyvatés*.
Zyliy populiacija nepasikeistuy.

ooOw>

Cia raso vertintojai
I I 114
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17.

18.

19.

20.

Kuris teiginys apie populiacijg* yra teisingas?

A Populiacijg sudaro visi toje pacioje vietoveéje gyvenantys organizmai.
B Populiacijas gali sudaryti tik gyvuny grupés.

C Tarp tos pacios populiacijos nariy nebuna konkurencijos*.

D Individai gali palikti vieng populiacijg ir tapti kitos populiacijos nariais.
Kurioje mitybos grandinéje energijos prarandama maziausiai?

A Augalas — zmogus.

B Augalas — avis — zmogus.

C Augalas — karvé (pienas)* — zmogus.

D Augalas — maza zuvis — didelé zuvis — zmogus.

Schemiskai pavaizduota anglies apytakos rato* dalis biosferoje.

Gyvanai

\ X
Y /
Co, atmosferoje

Koks procesas pazymeétas rodykle X?

A Nuokrity susidarymas*.
B Virskinimas*.

C Fotosintezé.

D Kveépavimas.

Kokia Zzmogaus veikla gali turéti jtakos visai biosferai?

Kuro deginimas automobiliuose.
Nuoteky issiliejimas* j ezera.

TraSy naudojimas bulviy lauke.
Pesticidy* naudojimas kukuruzy lauke.

ooOow>

Cia raso vertintojai

I

b/

yi14

[ DALIES (1-20 KLAUSIMUY) TASKU SUMA (suapvalinta)|
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Il dalis

1 klausimas. Paveiksle pavaizduota eukariotiné lastelé*.

Cia raso vertintojai
1 11 111

|
|
(1 taskas) !

2.1. Lenteléje pateikti eukariotiniy Iasteliy organoidy* aprasymai. Jrasykite organoidy,
kurie atitinka pateiktus aprasymus, pavadinimus.

Organoido apraSymas Organoidas

Turi dvi membranas, jame vyksta lgstelinis
kvepavimas.

Jame Sviesos energija panaudojama
gliukozés sintezei.

Jame saugoma organizmo genetiné
informacija

(2 taSkai)

2.2. Kurio lenteléje aprasyto organoido neturi paveiksle pavaizduota Iastelé?

(1 taskas)

| 1 klausimo tasky suma ]
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2 klausimas. Paveiksle schemiskai pavaizduotas augalo lapo skerspjuvis*.

‘

o

1.1. Paveiksle Salia raidziy uzraSykite lapo audiniy* pavadinimus.

Cia raso vertintojai

(taskai | * "M
1.2. Apibudinkite raidémis pazyméty audiniy reikSme augalui.
(3 taskai)
2. Paaiskinkite, kodeél pazeidus lapus augalas blogiau auga.
(2taskai) | |
| 2 klausimo tasky suma

10
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3 klausimas. Paveiksluose pavaizduotas kalankes* ir zemuogeés* vegetatyvinis dauginimasis*.

1. Remdamiesi paveiksluose pavaizduotais augaly dauginimosi pavyzdziais,

Cia raso vertintojai

paaiskinkite, kodél toks dauginimosi bidas yra vadinamas nelytinis*. roa
(2taskai) | i |
2. Pateikite dar du augaly nelytinio dauginimosi pavyzdzius.
............................................................... | PO P PP
(2taskai) | |
3. Paaiskinkite, kuo zmogui naudinga kultdrinius augalus* dauginti nelytiniu badu.
(2taskai) | |
| 3 klausimo tasky suma |

11
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4 klausimas. Paveiksle schemiskai pavaizduotas reflekso lankas*.

1.

12

Nugaros smegenys *

(4 taskai)

Kai pirstas palieCia smeigtuka*, ranka greitai atitraukiama. Kas rodo, kad Sis
veiksmas yra nesalyginis refleksas*?

(1 taskas)

Remdamiesi savo pasirinktu pavyzdziu, paaiskinkite, kuo zmogui svarbus
nesalyginiai refleksai.

(2 taskai)

Cia raso vertintojai

I I

yi14

4 klausimo tasky suma
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5 klausimas. Cistine fibroze yra paveldima liga*, pazeidzianti gleives gaminanciy liauky veikla.
Lenteléje nurodyti visy Seimos* nariy genotipai* ir motinos bei tévo fenotipai*.

Seimos narys Genotipas | Fenotipas
Motina Nn Sveika
Tevas Nn Sveikas
Dukra NN
Sunus nn

1. Baikite pildyti lentele. UzraSykite dukters ir sunaus fenotipus.
(1 taskas)

2. Kurie Seimos nariai yra heterozigotiniai*?

(1 taskas)
4. Pateikite du argumentus, jrodancius, kad Sioje Seimoje gime vaikai néra identiski
dvyniai*.

(2 taskai)

Cia raso vertintojai
1 I 114

| 5 klausimo tagky suma

13
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6 klausimas. Kreive vaizduoja kiSkiy*, apsigyvenusiy naujoje teritorijoje*, populiacijos dydzio kitima.

14

A

Populiacijos
dydis

A J

Laikas

Kokios raidés zymi laikotarpius, kuriais kiSkiy gimstamumas* populiacijoje buvo

Cia raso vertintojai

didesnis uz mirtinguma*? ! ;H m
(1 tasSkas)
Apibudinkite du ekologinius veiksnius*, kurie galéjo lemti didelj kiskiy
gimstamuma,
(2taSkai) |~ i |
Kokios raidés zymi laikotarpius, kuriais kiSkiy gimstamumas populiacijoje buvo
toks pat kaip ir mirtingumas?
(1taskas) |~ |
Paaiskinkite, kodél ne tik kiskiy, bet ir kity organizmy populiacijos gamtoje negali
augti neribotai.
(3taskai) — — —
| 6 klausimo tasky suma ]

| 11 DALIES (1-6 KLAUSIMU) TASKU SUMA
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Il dalis

7 klausimas. Lenteléje pateikta informacija apie mésainio* ir darzoviy maltinio* maisting verte*.
Darzoviy maltiniams gaminti naudojamas mikoproteinas* — baltymas, spalva ir kvapu
primenantis jautieng*. Sis baltymas gaunamas is specialiai auginamy grybuy.

100 g produkto maistiné verté
Produkto sudétis L. . . L.
Mésainis Darzoviy maltinis
Energija 1192 KJ 970 KJ
Baltymai 15,09 18,5¢g
Angliavandeniai 3,79 11,79
Riebalai 23,89 12,79
Druska 0,59 1,39
Skaidulos 0449 45¢9
1. Kuriame lenteléje nurodytame maisto produkte yra daugiau baltymy? Cia raso vertintojai

1 /4 yi14

(1 taskas)

2. Apskaiciuokite, kiek g baltymy gautume suvalge 120 g sveriantj mésain;.

Vieta skaiciuoti:

AtSaKymas .........coooeeevniinnneennnns

(2 taskai)

3. Nurodykite ir apibudinkite dvi priezastis, kodél zmogui naudingiau valgyti darzoviy
maltinj, 0 ne mésainj.

(4 taskai)

| 7 klausimo tasky suma ]

15
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8 klausimas. Mokiniai atliko bandyma, kurio tikslas buvo nustatyti, kaip pasikeis bulviy gabaléliy* ilgis
skirtingos koncentracijos sacharozés tirpaluose. | 5 stiklinaites su skirtingos kon-
centracijos sacharozés tirpalais jie jdejo po du 50 mm ilgio bulvés gabalélius. Po 30
minuciy Siuos gabalélius iSémé is tirpaly, kruopsciai nusausino ir pamatavo jy ilgius.
Bandymo rezultatai pateikti lenteléje.

BUIVES Bulves gabalélio ilgis (mm) ligio
Stiklinaités g Bandymo Bandymo Vidutinis pokytis
gabaléliai g . 2 .

pradzioje pabaigoje po 30 min. (mm)
1 51

1 5 50 =0 50,5 0,5
1 50

2 5 50 16 48,0 -2,0
1 48

3 5 50 47 47,5 -2,5
1 50

4 > 50 53 51,5 1,5
1 49

5 5 50 29 49,0 -1,0

Zemiau pateiktoje lenteléje nurodytos bandyme naudoty sacharozes tirpaly koncentracijos.

Sacharozés tirpalo
koncentracija (mol/dm?®)

1,0

Stiklinaité

0,8

0,6

0,4

0,2

1. Remdamiesi bandymo rezultatais, nustatykite ir lenteléje uZradykite, kurioje | Ciaraso vertintojai
SR .. : . . I o
stiklinaitéje buvo lenteléje nurodyti sacharozes tirpalai. |

(2taskai) | | |
2. UzraSykite Sio bandymo iSvada.
(1taskas) | = |
3. Nurodykite du buadus, kaip reikéty atlikti §j bandyma, kad rezultatai bity
patikimesni*.
L e e e e eeeeeeeee—eeeeeeeeeeeaaeeeeeeeeet—aeeeeeeennnaaaeeeaerenaaaaeaarrennn
D et ee e e —eeeeeeeeeet.eaeeeeeeeee——aaeeeeeeea—aeeeeeere————aaeaaere———————

(2 tasSkai)

| 8 klausimo tasky suma ]
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9 klausimas. Pelkés* yra jauniausios musy krastovaizdzio* ekosistemos. Ezery uzzelimag* arba virtima
pelke skatina Siltas ir sausas oras. Tuomet ezero augalija sparCiai auga. EZere kaupiasi
organinés medziagos — mazas ir seklus ezeras virsta pelke. Kai klimatas Saltas ir
dregnas, gali uzpelkéti ir sausuma. Pelkéjimo procesa gali pagreitinti ir zmogaus veikla.

Pelke atpazjstame i$ to, kad joje Zliugsi vanduo, mat augancios samanos kiminai*
geriau uz bet kg sugeba sugerti vandenj. Kiminai turi savitag sandarg. Jie neturi Saknuy,
vanden; siurbia visu kiinu, nes stiebo pavirSius sudarytas is lgsteliy, sugebanciy susiurbti
ir iSlaikyti vandenj. Kiminai sparciai auga — virSunélés su zaliais lapeliais stiebiasi aukstyn,
o kasmet nunykstancios apatinés stiebo dalys ima trukinéti ir virsta durpémis*. Pelkés lyg
milziniSkos kempinés* saugo savyje vandenj, kurj tinkamiausiu metu atiduoda upéms ir
iSgarina j aplinka.

Tekstas adaptuotas pagal G. Didelytés ir O. Grigaites knyga ,,Raisté“, 2005.

1. Dél kokiy abiotiniy aplinkos veiksniy* susidaro pelkés? C;ia ms;; verﬁ';;l;jai

(1 taskas)

2. Remdamiesi tekstu paaiskinkite, kodél laikui bégant mazi ir seklls eZerai virsta
pelkémis.

(2 taskai)
4. Paaiskinkite, kaip pelkés reguliuoja vandens apykaitg gamtoje* — saugo nuo
potvyniy* ir sausry*.

(2 taSkai)

| 9 klausimo tasky suma ]

[ W DALIES (7-9 KLAUSIMY) TASKUSUMA | [ [ |
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